

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y aclaraciones, al Administrador, Plazuela del Corralillo, núm. 28.

NÚMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67.—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

EPOCA 2ª

Domingo 4 de Junio de 1899

Año XV—Núm. 4253

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal Desde el 15 de Marzo, Plaza Mayor, 36 principal

JACINTO NIÑO

COMERCIO DE SEDAS Y MERCERIA 46, Plaza Mayor, 46

Últimas novedades para la presente estación. Superiores corsés forma francesa. Especialidad en artículos para modistería.

Precios baratísimos

DON GAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca Horas de consulta: mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.—Espoz y Mina, 8.

CARDENAS

SILLERO Y GUARNICIONERO

15, SAN PABLO, 15

MALETERAS de todas clases desde 4 pesetas en adelante.

BAULES, sacos, portamantas y frascos para viaje.

CINTURONES para señora y caballero. ALPARGATAS tonas superiores para campo y artículos de caza.

MONIURAS y bridas de todas clases.

GUARNICIONES para toda clase de carruajes.

15, San Pablo, 15

BERNARDO CACHORRO

Inmenso surtido en calzado de todas clases para la temporada actual.

Precios baratísimos Lonja, 5.

SE ARRIENDA

el espigadero de Bercimuelle, propiedad de don Felipe Avila Ruano, distante una legua de Peñaranda de Bracamonte; los que quieren interesarse, pueden entenderse con don Justo Yagüe, en Duruelo, término lindante con referido Bercimuelle. 9-5

REGINA BARRERO

Encajera

Se limpian y arreglan mantillas y encajes con economía. Mínimos 4 (afueras de la Puerta Zamora.) 8-6

ARRIENDO

Se hace de un piso espacioso en la calle del Dr. Piñuela núm. 3, con instalación para luz eléctrica, agua y escusado.

Igualmente se arrienda un portal en buenas condiciones, en citada calle, propio para lechería u otra industria, propio para lechería u otra industria, propio para lechería u otra industria.

Informarán, Plaza Mayor núm. 1. 8-7

SE LE GRATIFICARÁ

Habiéndose extraviado dos libros en la tarde de ayer, desde la Puerta de Toro a la Plazuela del Corralillo, de contabilidad de un comerciante de ésta, referentes a entradas y salidas de un depósito doméstico, se replica a la persona que los haya encontrado, los entregue en la administración de este periódico, en donde, además de darle las gracias, se le gratificará.

MÉDICO

Urge con buena práctica, para Navalcan (Toledo), 3.000 pesetas, por lo pronto titular é iguales, pagadas por meses vencidos. Solicitudes documentadas por término quince días, al Alcalde, don Gregorio Carbajal. 8-3

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

EL ADELANTO es el diario de mayor circulación de la provincia

Subscripción para erigir un monumento a DON EMILIO CASTELAR

Table with 2 columns: Pts. Cts. and subscription details. Includes 'Suma anterior', 'Don Anastasio Durán', 'Un obrero (J. C.)', and 'TOTAL'.

EL ÚLTIMO ARTICULO

Emilio Castelar

El mismo día en que sucumbió Castelar, llegaba a manos de la señora Rattazi el último artículo que el insigne orador escribió con destino a la Nouvelle Revue Internationale, trabajo que se publicará hoy en París, y que está consagrado a la cuestión palpitante y de mayor actualidad universal: la Conferencia de la Paz en La Haya.

Este trabajo deja gran impresión de pesimismo y de melancolía.

El gran escritor comienza diciendo:

«No diré que la presentación de un proyecto sobre el desarme universal ofrezca una gran oportunidad en el momento en que las Antillas aparecen como dos ergástulas que la conquista priva de luz, en que el archipiélago de Magallanes está gobernado por la muerte, que una cuadrilla criminal de piratas inflige a los naturales, arrebatándoles sus bienes sin otro objeto que la satisfacción de sus malas pasiones, sin otro móvil que la sed de lucro, menospreciando todos los principios de la moral y del derecho, como en los tiempos prehistóricos, en que era incesante el estado de lucha; pero recordaré que San Pablo decía que podemos ir al bien por cualquier camino, y cuando se trata del bien debemos insistir con oportunidad é inoportunidad.»

Hablando de los antecedentes de la conferencia de La Haya, Castelar recuerda el Congreso de la Paz, celebrado en Ginebra en 1866, en donde se destacaba la gran figura de Garibaldi, y que respondió a las mismas aspiraciones de que ha nacido la generosa iniciativa del Czar:

«Toda idea—dice—lanzada a los cuatro vientos de la publicidad, por un periódico, tiene sus partidarios; la idea expresada por Le Temps ha hallado partidarios que han comenzado por formar una liga y han terminado por reunir un Congreso.»

«Este Congreso no debía limitarse a impedir la guerra entre Francia y Prusia, objeto perseguido por las conferencias de Londres; debía formular un Código de paz entre las naciones.»

Las reminiscencias de Castelar sobre el Congreso de Ginebra son, para el genial escritor, materia de una suntuosa descripción de la antigua ciudad helvética: para el historiador, asunto de un sabio resumen de este centro de reforma filosófica y de revolución, sin los cuales, según Castelar, la paz era imposible.

«La paz no puede ser sino el fruto de la libertad, y la libertad no puede ser sino el fruto de la democracia, y la democracia no puede ser sino el fruto de la revolución.... Luego el Congreso de la paz es el Congreso de la revolución....»

Los acontecimientos han justificado casi el calificativo de utopista que se ha aplicado a la fórmula de paz perpetua de este Congreso. Sin embargo, Castelar cree que, aunque esta fórmula parece hoy haber pasado desde las cimas elevadas de la utopía y del pensamiento a los valles profundos de la realidad y de la vida, el resultado no podrá todavía en ella ser pacífico.

«Mientras que en La Haya se propone la paz y el desarme—si es formulada la proposición—por todas partes estallan siniestros síntomas de guerra.»

«Según Castelar, Francia acoge con glacial indiferencia la proposición del desarme y conserva tristemente, con respecto a Alemania, una verdadera y profunda hostilidad; Alemania, nación militar por excelencia, no quiere que se ataque a las bases de su fuerza y de su grandeza, el belicoso espíritu germánico, cuyo proceso hace en términos violentos, y está lejos de aspirar a la gratitud de las demás naciones, y los profesores delegados por el Emperador alemán en la conferencia de La Haya, sostenían hasta la misma víspera de la reunión, teorías que les señalaban más bien para ocupar un puesto en un Consejo de guerra que en un Congreso de la paz; por último, Inglaterra y los Estados Unidos no ocultan sus pretensiones al imperio del mundo.»

«No conozco nada tan vil, dice, propósito de los escritos recientes de los profesores alemanes Stengely Zorn, delegados en La Haya, que la sujeción del pensamiento al poder militar y a la fuerza bruta, y los cortesanos, sobre todo los cortesanos filósofos, son los más viles de todos. Y, con el fin de que nadie pueda hacerse ilusiones, Zorn, el profesor de Koenigsberg, publica un escrito muy profundo, sí, muy profundo por las ideas y la ciencia, pero inmoral en grado sumo por el texto.»

«Quiere persuadirnos, convencernos de que estamos destinados a perpetuos combates, que no podemos salir de los círculos infernales del mundo secular de la historia donde reinaba ayer, donde reina hoy y en donde reinará mañana la guerra perpetua.»

Si la ciencia consiste actualmente en comentar una política tiránica; si mejora las condiciones sociales, como hizo la Enciclopedia en el siglo pasado; si mantiene abajo la esclavitud y arriba el despotismo; si retrocede ante la selección de las inteligencias y pide sólo

En Salamanca, un mes. 1'25 pts Fuera de idem, un trimestre. 4'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NÚM. ATRASADO 10 cts.

la selección de los fuertes; si refuerza nuestras cadenas en lugar de aligerarlas, como hicieron los señores y los precursores de los tiempos pasados, maldita sea la ciencia, ruinosa, perdida y que se olvida de sus fines providenciales.»

Las tendencias rivales de las potencias y los múltiples conflictos que han suscitado en todas las partes del mundo, constituyen a los ojos del eminente escritor español, sobre todo con «lo que acontece en la esfera de los pensamientos», un conjunto de condiciones poco propio para favorecer la obra de la Conferencia de La Haya, y para hacer de ella un gran paso a la idea de la paz perpetua, de que Enrique IV y Kant fueron en los siglos pasados los primeros promotores. La ley del progreso recibirá una satisfacción, pero no tan grande como la humanidad la hubiera deseado inmediatamente.

Y Castelar termina así:

«El descontento del gobierno italiano, producido recientemente a consecuencia de sus fracasos diplomáticos en la cuestión de China; las dificultades suscitadas entre Francia é Inglaterra, por el Sudán y el Nilo; el aumento de la escuadra inglesa, que ha necesitado una suspensión de la amortización y un déficit de importancia; el cambio de América, que ha modificado su temperamento industrial y trabajador para marchar a la guerra y a la conquista; el reparto de la China, deseado por universales ambiciones; los progresos del ferrocarril ruso en la Mongolia; los conflictos del Transvaal entre la presidencia de Krüger y la dictadura del desequilibrado Napoleón del Cabo; las amenazas contra Portugal y sus colonias; los temores y los espantos, tan fundados como legítimos, de nuestra desgraciada España; la rivalidad de Turquía y de Grecia, de Francia y de Prusia, de Rusia é Inglaterra; los motines en Austria; el movimiento interior que reclama y pide una Alemania más considerable y numerosa que la Alemania actual; los gérmenes de desacuerdo entre las primeras potencias por consecuencia de las extensiones territoriales de sus colonias.»

«Todas estas cosas dicen que después de la Exposición de 1900 no tendremos una hora de paz y que los elementos de guerra estarán diseminados y extendidos por todas partes. Además, el progreso no se realiza, ni todo de una vez, ni por milagro; no obedece, ni al impulso de una sola generación, ni a la persuasión de la palabra de una persona sola: se desarrolla con lentitud y paso a paso bajo un ideal que se convierte siempre en una realidad, a pesar de las restricciones a las cuales se somete a todas las cosas creadas y a pesar de todas las impurezas que acompañan a toda realidad viviente.»

«Sea lo que quiera lo que suceda, celebremos el ideal de una paz perpetua, y por lo que sirva en algunos puntos a la causa de la paz, bendigamos el congreso de La Haya.»

CARTA DE MADRID

Junio 3.

Sesión del Congreso

Comienza la sesión de hoy con el incidente anunciado, que no ha tenido importancia.

El señor Morayta quiere saber por qué reglamento va a regirse el Congreso.

El presidente de edad, señor Vivanco, dice que rige el de la anterior legislatura, el de 1847.

El ministro de la Gobernación juzga atentatorio a las prerrogativas del Parlamento, lo que pretende el señor Morayta.

El Congreso legisla para sí, y los demás Congresos venideros, mientras éstos no se constituyen y reforman lo legislado.

Interviene el señor Romero Robledo brevemente.

El Congreso—dice—está desde ayer en la plenitud de sus facultades, y ha dejado de llamarse Junta de Diputados. Puede regirse como quiera, con el reglamento que le parezca mejor.

Se lamenta de que las minorías no tengan medios para cumplir sus deberes ni estén todas representadas en la comisión de Actas, donde se hacen componendas y trapacerías.

Breves rectificaciones y se procede a la elección de mesa interina por votación, resultando elegido, por 179 votos presidente, el señor Pidal.

Se abstienen en la votación todas las oposiciones, excepto los tetuanistas.

En las votaciones de vicepresidentes y secretarios, triunfan los candidatos anunciados: ministeriales, García Alix, Laiglesia, marqués de Figueras, sagastino, Teverga y ministeriales, conde de Toreno, San Luis, San Simón, y sagastino, duque de Vivona.

Empieza la elección de comisiones de Actas y de incompatibilidades, en las cuales es seguro que, además de los candidatos ministeriales y sagastinos, triunfarán los dos republicanos contra los dos gamacistas, por apoyar a los primeros la minoría sagastina.

Antes de esta elección, hizo el señor Pidal un breve discurso de gracias.

Sesión del Senado

Abre la sesión a las cuatro menos cuarto el general Martínez Campos.

En el banco azul los señores Silvela, Pidal y Gómez Imaz.

Pretende hablar el conde de las Almenas, invocando este derecho, por el precedente de que el general Martínez Campos habló antes de constituirse las Cortes anteriores.

Por acuerdo del Senado, y a petición del presidente, no se le concede la palabra al conde.

Se promueve un ligero incidente entre Almenas y Martínez Campos.

Se entra en la orden del día y se procede a la elección de secretarios interinos, resultando de la votación elegidos: secretario primero, el señor Rubianes; segundo, el conde de Bernar; tercero, el conde de la Encina, y cuarto, el marqués de Reinos.

De la comisión de actas resultan elegidos: los señores García Barzanallana, Pina y Casals y Sánchez de Toca (ministeriales); Villanueva y Vázquez Queipo (liberales); duque de Terranova (tetuanista) y Covian (gamacista).

Alcance de noticias

Se ha recibido un telegrama del general Ríos, diciendo que se ha embarcado a bordo del «Satrústegui», después de dejar todas las atenciones cubiertas, y que en breve zarpará el vapor con rumbo a Barcelona.

El general Martínez Campos ha ido esta mañana a Palacio, a dar las gracias a S. M. por su nombramiento de presidente del Senado.

La Reina ha firmado hoy, admitiendo la dimisión al conde de San Simón, gobernador de Valencia.

Al gobernador de Valencia no se le ha nombrado aún sustituto, porque el Gobier-

no espera la dimisión del de Sevilla y algún otro, para hacer una combinación de gobernadores.

Los gamacistas han votado a los sagastinos señores Teverga y Vivona, para los puestos de las minorías en la Mesa. Esperan, a cambio de esto, que los sagastinos voten al señor Borbolla y Torres Villanueva para las comisiones de actas e incompatibilidades. Estos dos puestos los disputarán los republicanos que presentan a Morayta y Prieto Caules.

La minoría liberal del Senado se opone a que uno de los puestos de la comisión de actas sea indicado por el Gobierno para un gamacista.

En la conferencia celebrada en el Senado por los señores Martínez Campos, Sagasta y Silvela, se acordó que en la candidatura para la comisión de actas, continuarán figurando dos liberales, y el gamacista, ocupará un puesto de los que se reservaba la mayoría.

Cotización de la Bolsa

- Interior, 61'60.
- Exterior, 67'45.
- Amortizable, 69'00.
- Cubas viejas, 69'25.
- Cubas nuevas, 59'25.
- Empréstito de Aduanas, 89'50.
- Empréstito filipino, 76'00.
- Banco, 398'50.
- Tabacos, 260'00.
- París vista, 27'10.
- Londres vista, 32'00.

Se comenta como un síntoma de frialdad de la mayoría, la exigua cifra que ha obtenido el señor Pidal de 179 votos, incluyendo en ellos gamacistas y tetuanistas. Se recuerda que nunca ha sido tan pequeña una votación de presidente, y se hace notar que por primera vez, un vicepresidente, como ha ocurrido hoy con el señor García Alix, obtiene más votos que el presidente. A esto se atribuye la frialdad y el laconismo con que habló el señor Pidal.

Manila 3.—Los insurrectos se concentran cada vez más alrededor de San Fernando. El capitán de un destacamento americano que estuvo a punto de ser copado, dice que los filipinos tienen allí 4.000 hombres. El 60 por 100 de los soldados del regimiento de Dakota se encuentran inválidos.

Un telegrama de París dice que Esterhazy se ha confesado autor del bordereau.

Tanger 3.—Se teme de un momento a otro la muerte del gran visir, que daría lugar a una revolución y acaso a la intervención de las potencias.

Lisboa 3.—El Rey irá a visitar a la Reina de Inglaterra a la isla de Wight.

Ha terminado la huelga del Creusot.

En Austria ha sido detenido un espía ruso con documentos muy importantes.

Es el quinto de la misma nacionalidad entre los que lleva cogidos la policía austriaca.

El señor Pi y Margall dirigirá la minoría republicana.

AGENCIA ALMODOBAR.

QUISICOSAS

La subasta de los barcos «Rápido», «Me-teoro», y «Patriota», esas tres alhajas de las cuales tantos elogios se hicieron, ha sido declarada desierta.

Nada, que si quieren desprenderse de ellos, van a tener que regalarlos por Real decreto.

Ni con dinero encima, toman algunos esos buques.

Los tres, gran adquisición del gran don Ramón Auñón.

Setenta mil pesetas han importado las obras del saneamiento del Congreso.

¡Setenta mil pesetas en eso! Pero tanto había allí que purificar además de las actas sucias?

Ni que se tratase del Capitolio de Washington.

Yo no sé qué es lo que tienen las reformas de Pidal, que no siendo don Camilo, todos las reciben mal.

Crónica local y provincia

Suscripción para la corona que los republicanos de la provincia de Salamanca depositaron en el féretro de Castelar el día de su entierro.

	Pts. C.
Suma anterior.	32
Don José María de Onts.	5
Don Timoteo Muñoz Orea.	5
TOTAL.	42

Se encuentran en Salamanca, un hijo y un sobrino del reputado doctor Esquerdo. Sean bien venidos.

Un infanticidio

En Villalpando, provincia de Zamora, ha ocurrido días pasados el siguiente suceso criminal:

Habiendo llegado a noticias de la guardia civil que la joven Felisa González, que en calidad de sirvienta vivía en la casa de don Cipriano Mazariego, había dado a luz ignorándose el paradero de la criatura, practicó el día 29 del pasado, a las cuatro de la tarde, un minucioso reconocimiento en la casa del citado Cipriano, dando por resultado que, en uno de los ángulos de un pajar, se hallaba, a flor del suelo y cubierto con paja y polvo, el cadáver de una niña recién nacida.

La benemérita recogió el hallazgo y lo entregó al Juzgado de instrucción, pasando después a detener a la desnaturalizada Felisa, la cual ingresó en la cárcel, donde el Juzgado se constituyó a practicar las primeras diligencias sumariales.

Anteanoche, un voraz incendio destruyó tres ó cuatro casas en el pueblo de La Vellés.

Las pérdidas fueron de bastante consideración.

Se ha dispuesto que los paquetes ó pliegos procedentes del extranjero, que por el servicio de Correos se dirijan a personas que se hallen a bordo de buques de guerra extranjeros surtos en nuestros puertos, sean destinados a sus destinatarios con franquicia arancelaria, siempre que la realidad de la entrega quede plenamente asegurada.

Los exámenes

En los celebrados ayer mañana, obtuvieron la calificación de sobresaliente, en las asignaturas que se especifican, los alumnos que a continuación se expresan:

Facultad de Derecho

Derecho Penal.—Don Eugenio Cuello Calón, don Angel Lazcano García, don Claudio Cimas Leal, don Juan Prada de Garrote, don Francisco Guajardo y Fajardo Estrada, don Rafael Serrano y Serrano, don Francisco Moreno y Tubla.

Derecho Canónico.—Don Juan José García y Gómez, don Julián Marco y Gardoqui, don Francisco Díaz de Rueda, don Vicente Llovera y Codorniz.

Derecho político y administrativo (segundo curso).—Don Ulpiano Muñoz Partearroyo, don Angel Lazcano García, don Juan Prada Garrote.

Historia general del Derecho.—Don Teodoro Leal Ramos, don Nicolás Teso Marcos, don Alfonso Magno Gómez y García, don Luis Pérez Córdoba.

Práctica forense.—Don Eusebio Díaz González, don Domingo Doreste Rodríguez, don Vicente Rodríguez y Rodríguez, don José Romero Martín.

Derecho romano.—Don Juan Sánchez y González, don Fernando García Sánchez, don Jacinto Angoso Durán, don Pedro Sánchez y Pérez, don Cán ido Casanueva Giricía.

Economía política.—Don Enrique Caldevilla y Núñez, don Jacinto Angoso Durán, don Juan Sánchez y González, don Enrique Santiago Nó y Hernández, don Fernando García Sánchez, don Romualdo Sánchez y Velasco, don Pedro Sánchez y Muñoz.

Derecho internacional público.—Don

Ulpiano Muñoz de Partearroyo, don José Prada Garrote.

Derecho natural.—Don Cándido Casanueva Gorjón.

Derecho político y administrativo (primer curso).—Don Juan José García y Gómez.

Facultad de Filosofía y Letras

Lengua y literatura latina.—Don Ernesto Ortíz de Vildosola y Belarrosa, don Julio Lasarte y Argote, don José Sánchez de Alba López.

Historia universal (primer curso).—Don Ernesto Ortíz de Vildosola y Belarrosa, don José María Sáenz y Aldar.

Historia crítica de España.—Don Cayetano García Díaz, don Alfredo Mateos Laporta.

Metafísica (único curso).—Don Domingo Epalza y López de Lerma, don Eliseo Migoya y Torre.

Literatura general y española.—Don José Santos Hernández, don Eduardo Arriaga y Vildosola, don Domingo Epalza y López de Lerma, don Eliseo Migoya y Torre.

Facultad de Ciencias

Análisis matemático (primer curso).—Don José González Orduña y Liñán, don Julio Rodríguez Gómez.

Química general.—Don Francisco Díez Rodríguez, don Adolfo Sánchez Civieta.

Facultad de Medicina

Técnica Anatómica.—Don Luis Acebedo Sánchez, don Jerónimo Téllez de Mene-ses.

Clinica de Obstetricia.—Don José González Gallego, don Alfredo Valdés de Miranda, don Marciano Escribano Hernández.

Clinica Quirúrgica (primer curso).—Don José González Gallego, don Alfredo Valdés de Miranda, don Marciano Escribano Hernández.

Clinica Médica.—Don Cándido Sesma Martínez, don José de la Rosa Sánchez, don Rafael Barrios de Miguel, don Gonzalo García Rodríguez.

Histología e histoquímica.—Don Bernardino Calzada Díez.

Medicina Legal.—Don Jesús de Bartolomé Relimpio.

Instituto de 2.ª Enseñanza

Francés (primer curso).—Don Adolfo Vergez Lastras, don Federico Onts Sánchez, don Félix Muñoz Hernández, don Ramón Rodríguez Olivera, don Eladio Díaz Grande.

Agricultura.—Don Mariano Benito Valle, don Rafael González Domingo Cobo.

Religión.—Don Manuel Reymundo Tornero, don Andrés Juárez, don Felipe Anciones.

Latín (segundo curso).—Don Juan Sánchez Silva, don Tomás Silva Santana, don Julio López Sánchez.

Latín (primer curso).—Don Vicente Pi-cone.

Geografía.—Don Santiago del Canto García, don Wenceslao Cernuda, don Felipe Anciones Hernández.

Historia Natural.—Don Aquilino Martín Lozano.

CONSUMATUM

El conocido comerciante, don Prudencio Santos Benito, ha trasladado todos los géneros sobrantes de la LIQUIDACION, a su antiguo comercio, Plaza Mayor número 18.

Don Luis Valls, tan conocido del público salmantino, está encargado de esta sección, habiendo recibido para surtir bonitas vajillas, cristal, juguetería e infinidad de caprichos para regalos de boda.

Precios económicos

Una compañía inglesa, con un capital de 25 millones de libras esterlinas, se dispone a emprender la elaboración y exportación de nuestros vinos de la Rioja y Alicante, y alguna otra comarca de fama en estos caldos.

El día 10 del corriente mes de Junio, termina el plazo para poder pagar sin recargo la contribución rústica, urbana, industrial y de carruajes de lujo, correspondiente al cuarto trimestre.

Ha quedado abierto al público el Laboratorio Químico de la Facultad de Ciencias, desde el día de ayer.

Las horas en que los análisis se practicarán son: de ocho de la mañana a una de la tarde.

Desde 1.º de Julio próximo, funcionará con el carácter de municipal.

El ministro de la Guerra ha pasado a informe de los señores directores generales de los cuerpos de la guardia civil y carabi-

La exposición que el director y redactor de *El Diario Español* elevaron a Su Majestad la Reina, pidiendo la formación de un Montepío (por cuenta del Estado) para dichos veteranos institutos.

M. LUDENA

Cirujano dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras postizas

Precios módicos. Rúa núm. 36.

Llamamos la atención de las autoridades, acerca de los peligros que para el vecindario constituye la libertad de que goza la gente menuda.

Ayer tarde, al pasar varios caballeros por bajo la Peña Celestina, algún gracioso tiró una piedra de gran tamaño que, milagrosamente, no causó una desgracia.

Ha llegado a esta capital, don José Ma de Pereda, eximio escritor, honra de las letras españolas.

Reciba nuestra bienvenida.

Tribunales

En la Sala primera de esta Audiencia, comenzará mañana, ante el tribunal del jurado, la vista de la causa instruida en el Juzgado de Ledesma, por robo, contra Fermín Castillo y otro.

Ponente señor García, defensores señores Girón y Beato y procuradores señores Ledesma y Estal.

Ha publicado la *Gaceta oficial* la convocatoria para proveer por concurso varias plazas de profesores de Escuelas Normales.

También serán cubiertas por oposición 45 cátedras de Normales de maestros, 15 de la sección de Ciencias, 15 de letras y 15 de labores.

El plazo para celebrar las oposiciones es el de dos meses.

En el pueblo de Carvajosa de la Sagra se verificará esta tarde una corrida de novillos, en la que habrá uno de muerte.

Desde ahora puede asegurarse han de ser muchos los salmantinos que se trasladan a dicho pueblo, a presenciar la fiesta nacional.

Buena idea.

Los alcaldes de barrio de Bilbao han abierto una suscripción pública para recaudar fondos para la redención de los cautivos españoles en Filipinas, a cuyo efecto se ha estipulado una cuota general, de 25 céntimos por vecino.

Existe la idea de dirigir circulares a todos los alcaldes de barrio de España, para que secunden la obra benéfica de la invicta villa.

Creemos que el pensamiento, por lo noble y levantado, y por el pequeño sacrificio que representa, tendrá eco en toda la península.

Por nuestra parte excitamos la atención en Salamanca.

A 2.667 pesetas y 54 céntimos ascendió el importe de lo recaudado por derechos de consumos, el día 2 del corriente, en los fiatos de esta capital.

Por este Rectorado se ha concedido autorización a los colegios de Béjar, Peñaranda, Vitigudino y Ciudad-Rodrigo, para que se celebren en los mismos, los exámenes del presente curso.

Se dice que si, como es de esperar, se prolonga el estado de tranquilidad en nuestra península, el ministro de la Guerra, tiene el pensamiento de conceder licencias trimestrales a los individuos de tropa, con lo cual, la nación conseguirá grandes ingresos en su erario.

EL ODOL fortalece las encías

Se halla vacante la plaza de médico titular del pueblo de Navamorales, dotada con el sueldo anual de 250 pesetas, por la asistencia de veinte familias pobres. Los aspirantes presentarán sus solicitudes en el término de 10 días.

La comisión permanente de pósitos, en circular última, encarece a los alcaldes de

los pueblos en que haya instituciones, la remisión, en el plazo de 15 días, a dicha oficina, de duplicado ejemplar de todos los individuos que resulten deudores por cualquier concepto a dichos fondos, con arreglo a los modelos publicados.

Registro civil

Anteayer se hicieron las siguientes anotaciones:

Nacimientos

Tomás Marcos Benítez.
Mercedes Andrés Pérez.

Defunciones

Galo Felipe de la Iglesia.
Clemente Riesco Alonso.
José Pampliega Brozas.

Volvemos a recordar al señor alcalde la conveniencia de activar las gestiones que el Ayuntamiento le encomendó para la vacunación en esta ciudad.

Se avecina la época de grandes calores, existen en la provincia varios pueblos invadidos por la viruela, y Salamanca, por sus deficiencias higiénicas, es terreno abonado a todas las epidemias.

Por estas razones creemos que el señor Rodríguez Miguel, apresurará lo necesario para que la vacunación sea un hecho en breve.

El Ayuntamiento de Aldeadávila de la Rivera ha declarado prófugo al soldado del actual reemplazo, Angel Leoncio González Fernández, interesando de las autoridades su busca y captura.

Defectuosos y con multitud de incorrecciones, publicamos, sin embargo, los siguientes versos que nos remite un obrero, juntamente con 2 pesetas para la suscripción por nosotros iniciada.

La bondad de la intención suple con creces las deficiencias del arte.

A nuestro querido Maestro y jefe de la democracia Republicana don Emilio Castelar

Soy un obrero y no puedo con mis frases demostrar, el caudillo que en España no supimos apreciar.

España a Cuba perdió, su sentimiento fué tal, que otro Cuba hubiera dado por tu vida, Castelar.

Falto soy de inspiración y carezco de caudal, pues de mi jornal mezquino a la suscripción destino dos pesetas nada más y estos versos que dedico con cariño... a Castelar.

Tú, la esclavitud quitaste con tu saber y talento, que en la historia un argumento para siempre allí dejaste, y rival nunca encontraste que estorbara tus proyectos.

Si tu vida y tus doctrinas se pudieran transformar como gran medicamento o vacuna Nacional, no quedara alma ninguna sin tu vacuna glacial.

Si la deuda de tu vida pagastes a Dios complaciente, en el cielo brillará tu estrella resplandeciente cual aquí llegó a brillar.

Descansa en paz gran (orador) caudillo de nuestra historia, y que goces de las glorias; que aquí España cantará tus escritos y memorias, sin poder nunca olvidar de Castelar, su memoria.

Un obrero
J. C.

NOTICIAS VARIAS

Existe en África una enfermedad, que casi solo ataca a los negros aborígenes, la cual se caracteriza por el aniquilamiento

de las fuerzas y por una invencible tendencia a dormir: esto ha hecho que se le dé el nombre de enfermedad de sueño.

Se atribuya dicha afección a diversas causas: alimentación insuficiente y defectuosa, ingestión de carne de gallinas atacadas del cólera que sufren estas aves, abuso de la kola ó del haschisch, nostalgia, excesos, acción de los rayos solares, ó infección malarial.

Pero los datos recogidos por los médicos de la Universidad de Coimbra, parece que demuestran que se trata de una enfermedad originada por un microbio.

Con bacilos hallados en la sangre de un negro joven que murió de sueño, al cabo de tres años de sufrir esta dolencia, lograron hacer dormir a varios conejos, los cuales murieron poco después.

Los europeos son refractarios al microbio de sueño.

Mercados

Precios corrientes en Salamanca en el día de ayer

Cereales

Trigo candeal, rentas (panera) 46 rs. fanega
Id. id. corriente (s/v). 45'50 94 librs
Id. rubión id. id. 45 id.
Id. barbilla id. id. 43 id.
Centeno... a 28, 90 librs.

Tendencia firme.

Valladolid 3.

En contra de lo que esperábamos, no podemos comunicar a nuestros lectores noticias más satisfactorias del estado de los campos que las que les dimos el día anterior. La sequía sigue siendo pertinaz y a la par se van notando los grandes extragos que el campo experimenta, que no tan sólo le perjudica la falta de agua, cuanto la baja temperatura que por algunas provincias se siente. Si el tiempo persiste seco, no se han de pasar muchos días sin que el labrador se vea precisado a dar principio a la siega de las cebadas para recoger el poco grano que haya quedado y la paja que será en proporción muy excesiva. Los viñedos, según nos dicen de muchos pueblos de la ribera del Duero, han sufrido grandes perjuicios a consecuencia de las heladas de los últimos días del mes pasado.

Durante todo el invierno han sido una verdadera bendición de Dios todos los sembrados y todo el campo en general, pero la primavera ha venido y continúa tan adversa y perjudicial, que ha destruido las esperanzas que se abrigan y la realidad se presenta a la vista del agricultor con negros colores. Este año, en que acaso con más necesidad que otros, se precisaba una buena cosecha, es cuando va a faltar, coincidiendo esta calamidad con la que nos prepara el actual ministro de Hacienda con el nuevo proyecto de presupuestos, próximo a leerse en los Cuerpos Colegiados. Tras de la guerra y de las pérdidas de las colonias, la venta de las demás posesiones a Alemania, la falta de cosechas de cereales y de vinos en muchos pueblos y el aumento de las contribuciones por todos conceptos. En cambio las economías han de ser, por lo que se espera, de poca importancia, toda vez que ellas no parece que están en relación ni con las necesidades del país que paga, ni tampoco con las promesas hechas por el gobierno del señor Silvela al principio de encargarse de la dirección de los negocios públicos.

Estamos, pues, rodeados de calamidades y de plagas, siendo desgraciadamente de las mayores y de las más perjudiciales, las que por inhábiles y poco expertos nos proporcionan nuestros hombres públicos, que no obstante conocer muchas de las necesidades y de las aspiraciones del país, se obstinan en seguir los derroteros de esa política de las grandes prebendas y de conservar los grandes sueldos para los parientes, amigos y paniaguados.

TELEGRAMAS

De política

Madrid 4.—Para sustituir a los señores Córdova y Laiglesia, que no han aceptado los puestos para que fueron designados en la comisión de Incompatibilidades, han sido nombrados los señores Albay y marqués de Figueroa.

Este último la presidirá.

Explicaciones

Madrid 4.—El Gobierno pretende explicar la exigua votación alcan-

zada por el señor Pidal para la presidencia del Congreso, diciendo que la mayoría de los diputados se habían marchado a almorzar.

Sus razones no convencen a nadie, pues la votación tuvo lugar a media tarde.

El señor Pidal se ha sentido muy molesto por el desaire de que ha sido objeto.

Enfermo ilustre

Madrid 4.—Se ha agravado en su enfermedad, el exministro republicano don José Carvajal.

Se teme un funesto desenlace.

Mejoría

Madrid 4.—El estado de Reverte ha mejorado bastante durante la pasada noche.

Considérase que ha desaparecido la gravedad.

Chanchullos descubiertos

Madrid 4.—El señor Dato ha declarado que, de las averiguaciones practicadas, resultan comprobadas la mayoría de las denuncias formuladas contra la Diputación provincial de Madrid.

Como responsables aparecen muchas personas, algunas de las cuales ocupan elevada posición.

Oposición

Madrid 4.—La minoría liberal, en el Senado, propónese llevar a cabo una enérgica campaña contra las reformas de enseñanza, promulgadas por el marqués de Pidal.

El señor Fabié secundará los esfuerzos de los liberales.

¡Triunfó la justicia!

Madrid 4.—Telegrafan de París que el tribunal ha acordado la revisión del proceso Dreyfus.

Tal acuerdo ha sido muy bien recibido por la opinión.

Diplomacia

Madrid 4.—Dicen de Washington que se ha formalizado el restablecimiento de las relaciones diplomáticas entre España y los Estados Unidos.

Al presentar sus credenciales el duque de Arcos, cambiáronse discursos cordialísimos.

Hoy será recibido por Mac-Kinley nuestro embajador.

Ha sorprendido en los Estados Unidos la venta de las Carolinas a Alemania.

AGENCIA ALMODOBAR.

Hierro Bellido

Preguntad a los muchísimos enfermos de anemia, cloro-anemia, con exceso ó defecto en el período, de linfatismo y escrófulas, que han usado el HIERRO BELLIDO y todos os dirán, que en muy corto tiempo y después de tomar otras preparaciones similares, han encontrado con tan precioso medicamento, una pronta y segura curación. Es especial en la anemia de las embarazadas, por no producir extrínseco.

De venta, en las farmacias y droguerías de esta ciudad, donde quedan hacerse los pedidos. 90—a—35

El Mallorquín,

que por espacio de un año venía confeccionando las exquisitas ensaimadas en la Confeitería de Hernando, ha pasado a prestar sus servicios a la de Pablo Rodríguez, Plaza Mayor 27, subida al Corriño.

Horas en que se venden calientes: desde las seis de la mañana a las seis de la tarde.

8—2

SECCION DE ANUNCIOS

ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIOS

En 1.^a plana á 4 columnas 50 y 75

En id. id. á 2 id. 10 y 15

En 4.^a id. á 4 id. 40 y 60

En id. id. á 2 id. 7,50 y 10

COMUNICADOS, precios convencionales

EMIGRACION

CON PASAJES GRATUITOS para la América Central (Honolúlo), próximo á Méjico y mejor clima que en España y á los Estados del Pará y San Pablo (Brasil)

Para cuantos informes se precisen, dirigirse con sellos, para contestar, al agente general exclusivo D. CANDIDO DALA-MAY, Villar de Peraltona, provincia de Salamanca, lamiánca

Facilita pasajes de pago para los puertos del Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Perú, Chile, Méjico, Puerto Rico y Habana, de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

Correspondencia diaria con las casas consignatarias de Coruña, Vigo, Oporto y Lisboa, quien informará á correo seguido.

Seguras colocaciones para todas las artes, oficios y profesiones útiles.

En Honolúlo, se pagan los sueldos en oro y á crecidos precios, por falta de personal.

Se adelantan los gastos de ferrocarril de Salamanca al puerto de Vigo.

No se contestará á las cartas que no acompañen sellos.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION para señoras bajo la advocación de

Nuestra Señora del Pilar Método con Real privilegio Real privilegio Real privilegio

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas fijas sin necesidad de papeles de los petiódicos de moda para toda clase de prendas, para señoras como para niños y ropa interior para caballeros.

Cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas También se les instruye en los figurines. Clase especial para la carrera de profesora. Clase diaria á excepción de los Jueves por la tarde. También se admiten internas. Horas de clase, de nueve á doce de la mañana, y por la tarde, de dos á cinco. La entrada, por la escalera de San Martín. Plaza Mayor, n.º 27, 2.º

Pectoral Medrano Cura la tos y catarros; todos los médicos que lo conocen lo recomiendan eficazmente. Precio del frasco 6 reales, en todas las farmacias. Depósitos: G. García Capellanes I. Madrid, y en la farmacia del autor Mayor Alta 43, Guadalupe.

ITINERARIO de los trenes que circulan por las líneas que pasan por Salamanca

Línea de Salamanca á la Frontera Portuguesa
Tren mixto, núm. 5
Sale de Salamanca para Fregeneda y Fuentes de Oñoro, á las 4'25 tarde.
Tren mixto, núm. 6
Llega todos los días de Ciudad-Rodrigo, y solo los martes, miércoles, jueves y domingos de Fregeneda, á las 9'54.
Línea del Oeste
Tren correo, número 102
Plasencia, salida, 3'27 mañana.
Béjar, llegada, 6'30 mañana; salida, 6'45 idem.
Salamanca, llegada, 9'31 mañana.
Tren correo, número 101
Astorga, salida, 9'10 mañana.
Benavente, llegada, 11'04 mañana; salida, 11'19 idem.
Zamora, llegada, 1'01 tarde; salida, 1'41 idem.
Salamanca, llegada, 4'23 tarde; salida, 5'03 idem.
Béjar, llegada, 8'16 noche; salida, 8'41 idem.
Plasencia, llegada, 11'58 noche.
Tren mixto, núm. 114
Llega á Salamanca, de Béjar, á las 9'43 noche.
Tren mixto, núm. 112
Sale para Astorga á las 10'10 mañana.

Tren mixto, núm. 111
Llega de Astorga á las 4'30 mañana.
Sale para Plasencia á las 5'03 de la mañana.
Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa
Tren número 2 correo
Llega de Portugal á las 9'25 noche.
Sale para Medina á las 9'45 id.
Tren núm. 1 correo
Llega de Medina á las 4'49 mañana.
Sale para Portugal á las 5'5 id.
Tren número 12 sud-expreso
MIÉRCOLES Y SÁBADOS
Llega de Portugal á las 8'58 mañana.
Sale para Medina y París á las 9'3 id.
Tren número 11 sud-expreso
JUEVES Y DOMINGOS
Llega de París y Medina á las 8'34 de la noche.
Sale para Portugal á las 8'40 id.
Línea de Penaranda
Tren mixto, núm. 8
Llega de Penaranda, á las 9'42 mañana.
Sale para Penaranda, á las 4'40 tarde.
Línea de Medina-Salamanca
Tren mixto, núm. 3
Llega de Medina á las 8'19 mañana.
Tren núm. 4 mixto
Sale para Medina á las 4'55 tarde.

PAPEL INGLES

En la imprenta de este periódico se ha recibido una partida de papel inglés comercial, clase magnífica, y los precios son relativamente e muy económicos teniendo en cuenta la clase del mismo. Se remiten muestras con el membrete que se desee y precios. También hay papel comercial de otras clases, á precios muy económicos.

ALMONEDA en la Plazuela de Santa Entalia, núm. 1

MUEBLES USADOS
En esta acreditada casa encontrarán gran surtido de muebles al alcance de todas las clases de fortunas y entre ellos los siguientes:
Silleros para sala y gabinete, armarios para comedor, roperos, libreras, grandes zafra para aceite, bancos para escuela, cómodas, armarios de luna, mesas para escritorio, catres, tinajas, esteras, lavabos para señora, gran surtido de espejos, cristales de todas las clases, mesás para comedor, pianos verticales y de mesa, camillas é infinidad de artículos que se dejan de enumerar.
También tenemos colchones higiénicos, baúles mundos; mostrador; bancos y mesás para una taberna.
Se compran toda clase de muebles, bien sea por trasladarse sus dueños, ó por querer reponerlos.
Se componen roturas de cristal y porcelana. No confundirse, Plazuela de Santa Entalia.

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA. ¡Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.
Caja de 40 píldoras; DOS pesetas.
Único depósito para la venta de píldoras febrífugas del doctor MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes Corriollo, 22, Salamanca.

Se vende papel para envolver, en la imprenta de este diario, á 3 pesetas arroba

GUAYAS EN LAS PIELS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca.